
GUMRUK CEZALARI VE UYGULAMA HALLERi

Og. Gr. Ekrem CiMiLLt

Giimriik cezalan, bir taraftan Giimriik Kanunu (1) ve diger
taraftan KagakgIllk Kanunuyla (2) konulan hiikiimlerin ihlali ha­
linde uygulanmaktadlr. Bu hususta, her iki kanunla konulan ce­
zai miieyyideler, bazan birbirine benzer ve bazan ise birbirinden
farkll durumlar arzetmektedir.

Bunlardan, Giimriik Kanunuyla konulmu§ bulunan cezalarda
her hangi bir kasIt aranmaSI mevzubahs olmamakla beraber Ka­
gakgIllk Kanununda zikredilen cezalarda, cezaYI gerektiren hale
sebebiyet verenlerin kasItll hareket edip etmedikleri iizerinde du­
rulur.

Giimriik i§lemleri, kanunda ge§itli rejimler halinde ifade olun­
mu§ ve her rejimde belirtilen hiikiimere uyulmamasl halinde uygu­
lanacak cezalara da ayn bir fasIlda yer verilmi§tir.

Bu bakImdan, giimriik rejimlerindeki tasnif tarza ele almmak
suretiyle burada, cezalarm ayn ayn incelenmesine ve herbirinin
ozelliklerinin belirtilmesine gall§llacaktIr.

(1) 1615 SaYlh 19.7.1972 GllnlU Kanun.
(2) 1918 SaYlh 12.1.1932 Gllnlll Kamm.
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l- GiRt~ REJiMiNE AtT CEZALAR :

Bilindigi iizere, Tiirkiye'ye yabanci iilkelerden ge§itu e§ya gel­
mektedir. Bunlardan bir klSml; yurda kesin olarakgirdigi gibi bir
klSml da gegici olarak yani tekrar ihrag edilmek kaydiyle yurda
sokulmaktadlr.

Yaba:t;lCI iilkelerden, kesin veya gegici olarak getirilen e§ya,
ta§ltlarm acente, sahip, kaptan veya siiriiciileri tarafmdan giimrii­
ge beyan edilir. Ta§ltlann getirdigi e§yanm giimriige toptan beya­
m, manifesto He yapillr. Bu sebeple manifestonun, giimriik i§lem­
lerinde onemli bir yeri vardlr.

A- MANiFESTOYLA iLGiLi CEALAR

Giimriik Kanunu, giri§ manifestosuyla Hgili cezai hiikiimlerde,
dokiim halinde ta§man e§ya harig, yalmz eksik glkan e§yaYI na­
zan itibara alml§tIr. Manifestosuna nazaran fazla glkan e§ya hak­
kmdaki hiikiimlere KagakgllIk Kanununda (3) yer verHmi§tir. Ma­
nifestosuna gore eksik glkan e§yaya uygulanacak cezalan §u su­
retle slralamak (4) miimkiindiir.

1) Miktar Yoniinden :

a) Parc;;a Noksam : Giri§ manifestosunda yazill miktardan ek­
sik e§ya glkmasl halinde, bunlann girdigi giimriik tarifesi numara­
sma gore hesaplanacak giimriik vergisi kadar para cezaSI alImr.

Bu tarife numarasmm tesbit edHememesi halinde, almacak
para cezasma esas te§kil edecek giimriik vergisi, e§yamn cins ve
nev'ine gore tarifede dahH oldugu faslm en yiiksek vergiye tabi
pozisyonu iizerinden hesaplamr.

Manifestosuna nazaran noksan glkan e§yanm, tarife numa­
rasmm veya cins ve nev.'inin tesbiti miimkiin olmadlgl takdirde
her kab igin ikiyiiz liradan ikibin liraya kadar para cezaSI hiikme­
dilir.

Gerek hesaplanacak giimriik vergisi kadar para cezaSI alma­
hHmesi ve gerekse kab ba§ma para cezaSI verHebHmesi igin, ilgi-

(3) Kac;akc;ahk Kanunu Madd. 15, ',6 ve 17.
(4) Gumriik Kanunu Madd. 154.
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lilerin tayin edilen sure iginde, bunlann mahreeinden yuklenme­
mi§ veya yanll§llkla ba§ka bir yere glkanlm1§ veya kaza ve avarya
neticesinde zayi olmu§ veya galmm1§ bulundugunun ispat edeme­
mi§ bulunmas1 lllzlmd1r.

b) Dokiim Noksam: Doklim halinde nakledilen e§yamn, giri§
manifestosunda yazlll miktarma gore yiizde ikiyi a§an eksik ve
fazlallklar, eezaya tabi tutulmu§tur. Goriiliiyorki, dokiim halinde
gelen e§yada, eksiklikler gibi fazlallklar da nazan itibara alm­
m1§tIr.

Aneak bu eksiklik ve fazlallklarm, yanll§llkla ba§ka yere gl­
kanlma, zayi olma veya hatall olarak fazla yukleme gibi sebepler­
den ileri geldiginin, Giimriik idaresinee verilen siire iginde ispat­
lanmam1§ olmaS1 gerekir.

Bu husuta uygulanaeak para eezaS1, eksik ve fazlal1klar igin
giimriikge alinaeak vergi kadard1r. Dokum halinde gelen e§yamn
gireeegi tarife belli oldugundan para eezasmm hesaplanmasmda
herhangi bir zorluk gekilmez.

e) Yolcu E§yasl : Yolcularm beraberlerinde getirdikleri tieari
mahiyetteki e§yanm manifestoya kaY1tll olmas1 esast1r. Bunlarm,
manifestoya kaydettirilmemi§ bulunmas1 halinde, sahiplerinden
yuzliradan be§bin liraya kadar para eezaS1 almaeag1 hukme bg­
lanm1§tIr.

Bu hukum, halen uygulanmakta olan 1615 saylll Gumruk Ka­
nunu ile getirilmi§ yeni bir hukumdiir. Bu yolla yap1lan kagakg1­
llklarm onlenmesi bak1mmdan boyle bir hukmun konulmas1 yolu­
na gidilmi§tir.

2) Cins Yoniinden

Giri§ manifestosunda e§yanm cinsi yanll§ beyan edilmi§ olur
ve kablarm nevileri ve d1§ alametleri de manifestoya uygun bulun­
mazsa kab ba§ma ikiyuz liraya kadar para eezaS1 allmr.

Cins yonunden eeza uygulanabilmesi,kablarm nevileri ile d1§
alametlerinin, manifestoya uygun bulunmamasma baglld1r. ~oyle­

ki, e§yanm cinsinden ba§ka kabm nev'i, marka ve numarasmm da
manifestoya ayk1n olmas1 gerekir.
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Manifesto hiikiimlerinin ihlaline aitpara cezalarma, ilgili
Giimriik idaresinin amiri tarafmdan karar verilir. Bu kararlarm
gerekgeli olarak yazllmasl lazlmdlr. Bahis konusu para cezalan,
i§letme veya ta§lt sahip veya acenta veya kaptanlardan ahmr. Bun­
lar, hiikmolunan cezadan miiteselsilen sorumludur.

Ceza kararlan, i§letmelere veya sahip, acenta veya kaptanla­
rma teblig edilir. Bunlarm, teblig giiniinden ba§hyarak 15 giin
i<;inde verilen para cezaSl kararma itiraz etmek haklan vardlr.

Miktan 2500 liraya kadar olan para cezalan i<;in Giimriik Ba§­
miidiirliiklerine ve bundan fazla olanlara ise Giimriikler Genel
Miidiirliigiinei tiraz edilir. Ba§miidiirliiklere bagh olmayan Miidiir­
liik ve idarelerce verilen ceza kararlarma kar§l dogrudan dogruya
Giimriikler Genel Miidiirliigiine ba§vurulur.

Bu itirazlar, Giimriik Ba§miidiirliiklerince iki ay ve Giimriik­
ler Genel Miidiirliigiince ii<; ay i<;erisinde incelenip karara bagla­
mr. Bu kararlara kar§l ilgililerin, teblig giiniinden itibaren 15 giin
i<;inde yetkili mahkemede itirazda bulunabilmeleri hakkl vardlr.

B- GiRif? if?LEMLERiNE iLtf?KiN CEZALAR :

Giri§ i§lemlerine ili§kin cezalarm ba§mda, beyan ile muayene
ve denetleme neticesinde ortaya <;lkan farklar gelmektedir (5): Bu
farklar, iki yanden ortaya <;lkar. Bunlardan birincisi, e§yanm tari­
fe uygulamasma miiessir cins, nev'i veya niteliginde veya vergiye
esas qlan sayl, ba§ veya aglrhk gibi O1<;iilerinde ayklnhk gariilme­
si ve ikincisi ise klymet iizerinden vergiye tabi e§yanm degerinde
noksanhk oldugunun anla§llmasldlr.

Bilindigi iizere halen uygulanmakta olan Giimriik Tarife Cet­
veli, advalorem sisteme dayall olmakla beraber bir klSlm e§ya da
spesifik tarife iizerinden vergiye tabi tutulmu§tur. Bu baklmdan,
giri§ i§lemlerine ili§kin cezalar, iki klslmda miitalaa edilecektir.

1) Cins ve Miktar Yoniinden :

a) Cins Farkl: Yurda, kesin veya ge<;ici olarak sokulacak veya
fiktif antrepolara konulacak e§ya i<;in yapllan beyan ile muayene

(5) Giimriik Kanunu Madde 146.
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ve denetleme sonucunda, cins, nev'i veya nitelik baklmmdan tarife
uygulamasma tesir eden bir ayklnhk goriilmesi ve beyana gore
hesaplanan vergi ile muayene sonucuna nazaran almmasl gereken
vergi arasmdaki farkm yiizde be§i a§masl halinde vergiden ayn
olarak bu farkm iig katma kadar para. cezaSI hiikmedHmesi yolu­
na gidilir.

Burada, yurda kesin veya gegici olarak girecek; e§yada beyana
nazaran tesbit edilecek cins, nevi ve nitelik farkmm tahlil sonun­
da da meydana glkabilecegini belirtmek lazlmdlr. Yukanda belir­
tHen muayene soziinden e§yamn, Muayene Uzmanlan veya tahak­
kukla yetkili memurlar tarafmdan yapllan ilk muayenesi ve dene­
tim soziinden ise giri§ beyannamesinin merkezce yapllan kontrolu
veya e§yamn Miifetti§ veya idare Amirlerince giri§ilen ikinci mua­
yenesi ve tahlili gerektiren e§yada giimriik labaratuvarlarmda ya­
pllan fiziki ve kimyevi yonden yapllan teknik kontrolu anla§lhr.

Bahis konusu e§yanm, muayene, tahlil veya denetlenmesi so­
nucunda cins, nevi ve niteliginde beyana nazaran bir aykmhk go­
riilmesi halinde yapI~acak i§lemler, DI§ Ticaret Rejimi He yasakhk
veya klsmtI koyan mevzuat hiikiimleri sakh kalmak iizere, degi§ik
bigimlerde (6) uygulamr.

b) Miktar Farkl : Kesin veya gegici olarak yurda girecek e§­
yamn, giimriik vergisine esas olan aglrhk, sayl, ba§, metrekiip ve
benzeri olgiilerinde aykmhk goriildiigii ve beyana gore hesaplanan
vergi ile muayene neticesine nazaran almmasl gereke nvergi ara­
smdaki fark yiizde be§i a§tIgl takdirde vergiden ayn olarak bu far­
km iig katma kadar para cezaSI ahmr.

(6) Bunlan. ue;; degi~ik bie;;imde miH£:hla etmek mumkundur.
1) E~yamn. vergi tahakkukuna tesir etmiyecek ~ekilde vergi haddi ayni ba~­

ka bir tarife pozisyonuna uygulanmasl gereken hallerde durumun beyan­
nameye i~aret olunmaslyla yetinilir.

2) Beyana gore daha yuksek tarife uygulanmaslm gerektiren hallerde vergi
farkmm yuzde be~i gee;;ip gee;;medigine baklhr. Fark yuzde be~i gee;;mezse
tahakkuk diger kaplar ae;;llmadan klsmi muayene sonucuna ve yuzde be~i

gee;;erse diger kaplar ae;;llmak suretiyle tahakkuk muayene sonucuna gore
yaplhr. Ancak farkm· yuzde be~i gee;;memesi halinde mukellefin but11n
kaplan ae;;tlnp tam muayene yaptlrmak hakkl sakl1dlr.

3) Beyana nazaran daha du~uk bir tarife uygulanmasml gerektiren hallerde.
ae;;llmayan kaplara ait vergi tahakkukunda. ae;;llan kaplarm muayene. tah­
Iii veya denetleme sonue;;lan gGzonunde tutulur. Bununla beraber gerekli
gorUlen hallerde. butun kaplarm ae;;llmasl ve tahakkukun her kabm mua­
yene sonucuna gore yapllmasl daima mumkundur.
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Buradaki agulIk ve miktar farkmm, e§yanm muayenesinde
veya bilahare Mufetti§ veya idare Amirlerince «ikinci Muayene»
adl verilen kantralda meydana glkacagml belirtmek lazlmdlr. Boyle
bir farkm artaya glkmasl halinde ge§itli usullere (7) gore i§lem
yapillr.

Gerek cins, nevi ve nitelik ve gerekse sayl, ba§ ve aglrllk gibi
Olgiiler yonunden, beyan ile denetleme arasmdaki yuzde be§i gegen
farklara uygulanacak cezalarda mukellefin tekerrur durumu goz­
onunde tutulur ve buna gore bir kattan ug kata kadar para cezaSl
verilir. Tekerrur durumu, ceza kararlan kaylt defterinden takip
edilir.

Ancak, bin liraya kadar alan cezalar ile henuz kesinle§memi§
bulunan ceza kararlan ve kesinle§tigi gunden itibaren uzerinden
be§ yll gegmi§ ceza kararlan tekerrurde nazan itibara almmaz.

2) Klymet Yoniinden :

Yurda kesin veya gegici alarak sakulacak veya fiktif antrepa­
lara konulacak e§ya igin yapllan beyan ile muayene ve denetleme

(7) Aglrhk, sayl, ba$ ve benzeri ol:;Uler uzerinden vergiye tabi e$yanm muayene­
sinde tesbit edilecek fazlallk veya eksiklikler i<;ina$agldaki usul ve hukiim­
lerin uygulanmasl yoluna gidilir.
1) Yapllan muayene ve denetleme sonunda yuzde be$i ge<;miyecek miktarda

bir fazlahk <;lkarsa, muayene edilen kaplarm durumu tahakkuka esas tu­
tulur ve tesbit olunan fazlallgl ortalamasl a<;llmayan diger kaplara ilave
edilir. Mukellefin, boyle bir ilaveyi arzu etmemesi halinde, beyanname
uzerinde gerekli muvafakat imzasl almmak suretiyle, a<;llmaml$ bulunan
diger kaplar da a<;llacak 111'-Jayene, sayma, ol<;me veya tartma i$lemleri
yaplhr.

2) Muayene edilen kaplarda tesbit edilen ortalama aglrlJgm yuzde be$i ge<;­
mesi halinde butun kaplann muayene sonucu tahakkuka esas ahl1lr. Be­
yan ile <;eki listesi arsmda u"hrhk veya diger ol<;Uler yonunden ayklnllk
gorUldugii takdirde beyal1ln tahakkuka esas tutulmasl gerekir. Zira mii­
kellef, yapml$ oldugu beyanla bagh durumdadlr.

3) Galmmadan veya fireden iled gelmeyen eksikliklerde, tahakkuk beyana
gore yaplhr. Ancak fireden ileri gelen eksikliklerde, tartl neticesinde bu­
lunan miktarlar, tahakkuka ef;as alll1lr. Rezerve tutanagl mevcut bulunan
e$yada tahakkukun muayenede bulunan miktar uzerinden yapllmasl ge­
rekir. Bu gibi noksanllk hallerinde, geregine gore, ilgililer hakkmda Ka­
<;ak<;lhk Kanunu hiikiimlerine gore kovu$turma yapllmasl yoluna dahi gi­
dilebilir.

4) Eger, muayene edilen kaplann bazllannda beyana gore fazlallk ve bazl­
lannda noksanllk gorUliirse her bid ayn ayn nazan itibara ahl1lr ve du­
ruma gore yukanda i$aret edilen $lklardan birine gore i$lem yaplhr. $oy­
leki, fazlahk bulunan kaplardaki farklar ayn ve noksanhk tesbit edilen
kaplardaki farklar da ayn otarak tahakkuka esas ahl1lr.

5) Muayenede tesbit edilen fazlahklarda, Dl$ Ticaret Rej.imindeki hukumlerin
aynca gozonunde bulundurulmasl gerekir.
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sonucunda; kIymeti iizerinden giimriik vergisine Utbi e§yamn be­
yan olunan klymeti, muayenede tesbit edilen klymete nazaran nok­
san bUlundugu takdirde bu noksanl1ga ait gumruk vergisinden
ba§ka bu vergi farkmm UC; misli tutarmda para cezaSl al1mr.

Ancak, satl§ birimine gore miktar itibariyle yuzde be§i gec;mi­
yen farklar ile maddi hesap hatasmdan dogan noksan kwmet be­
yanlarmda, bu farklara ait gumruk vergisinden ba§ka bu verginin
yalmz bir kat! tutarmda para cezasma hukmedilir.

Beyan edilen noksan klymete uygulanacak para cezaSl, eski
Gumruk Kanununda on kat oldugu halde halen uygulanmakta
alan Gumruk Kanunuyla UC; kata indirilmi§ ve bu suretle mukellef
buyuk bir mali yukten kurtanlml§t!r.

Bahis konusu klymet farklarmm, Dl§ Ticaret Rejimi baklmm­
dan da uzerinde durulmasl gerekir. Bunlar, ithalat Rejimi Kara­
nyla getirilen hukumlere gore tesbit edilen hadleri a§lyorsa, para
cezasmdan ba§ka aynca bu hukumlerin de uygulanmasl yoluna gi­
dilir.

Kwmetleri uzerinden gumruk verglsme tabi tutulacak e§ya­
nm miktarmda tesbit edilen farklar dolaylsiyle uygulanacak hu­
kumler (8) degi§ik olup duruma gore bunlardan biri tatbik edilir.

(8) Gl1ml1k vegisi matrahma tesir eden klymet farklanm doguran farklar i<;:in
a$agldaki i$lemlerden birine ba$vurulur.
1) Faturadaki satl$ birimi, aglrllk l1zerinden gosterilmi$ bulunan e$yada

gorl1len fazlallklar, yl1zde be$i ge<;:medigi takdirde bunlarm ortalamasl
a<;:llmayan kaplara sirayet ettirilerek bl1tl1n kaplar i<;:in tesbit olunan faz­
lallgm klymeti gl1mrl1k vergisi matrahma katlllr. Fazlallgm yl1zde be$i
ge<;:mesi halinde bl1tl1n kaplar a<;:lllp tartlllr ve fatura dl$mda kaldlgl anla­
$llan fazlallgm klymeti matraha katllmak suretiyle hesaplamr.

2) Satl$ biriminin faturada, adet, ba, dl1zine ve metre gibi ol<;:iiler l1zerinden
gosterilmi$ bulunmasl halinde tesbit edilecek fazlallk, bir tutanakla be­
lirtilir ve idare amirinin verecegi karara gore geregi yapillr.

3) Faturada yazlll satl$ birimine gore bir noksanllk tesbit edildigi takdirde,
e$yamn beyan edilip faturasme. uygun bulunan klymeti tahakkuka esas
tutulur. Ancak, a<;:llan kaplarda goriilen noksanllgm e$yanm ziyana ugra­
masmdan veya <;:almmasmdan ileri geldigi anla$lllrsa muayene sonucun­
da bulunan miktara gore tahakkukun yapllmasl yoluna gidilir.

4) Muayene sonunda, beyannamede yazlll olmayan e$yaya rastlamldlgl tak­
dirde, idare amirine intikal ettirHmek l1zere dl1zenlenecek bir tutanakta
durum belirtilir.

5) Vergi matrahma girmesi gerektigi halde beyan edHmedigi anla$llan klY­
met ve masraflar matraha Have edHecegi gibi e$yamn cins, nevi ve niteli­
gine gore takdir olunacak klymeti He beyan olunan klymeti veya masraf
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Gerek eins ve miktar ve gerekse kIYmet tarkI dolaylsiyle uy­
gulanaeak para eezalan, vergi tahakkukunun kesinle§mesinden
sonra karara baglamr. Aneak, iki husus, Gtimrtik Kanununun 146
nel maddesinde ele alman ve burada aglklanmasma gall§llan para
eezaSI htikmti dl§mda blrakllml§tIr.

Bunlardan biri, genel ve katma btitgeli resmi deviet daireleri
ile ozel idareler ve belediyeler adma gelen ve i§lemleri bunlar tara­
fmdan ytirtittilen e§yadlr. Bu gibi e§yada, eins, miktar ve klymet
yonlerinden meydana glkan farklar igin yukanda zikredilen para
cezalan uygulanmaylp Giimrtik Kanununun 156 mCI maddesine
(9) gore usulstizltik cezaSI verilir.

Hi<; bir suretle eeza uygulanmlyacak diger husus ise, tesbit edi­
lecek vergi farkmm 50 lirayl gegmemesi halidir. ~oyleki, matrah
degil vergi farkmm elli lirayl gegmemesi halinde ceza uygulanmaz.

Gtimrtik idaresinee ithalde tahsil edilen ve gtimrtik vergisi dl­
§mda kalan vergi, resim ve har<;lardan, matrah farklan dolaylsiyle
eeza uygulanacak vergilerden biri de gider yani istihsal vergisidir.
6802 saYlll Gider Verkileri Kanununun 210 saylll Kanunla degi§ik
54 tincti maddesine gore, beyan edilen gider vergisi matrahl ile ta­
hakkuk, tetkik veya tefti§ sonunda bulunan matrah arasmdaki ver~

gi farklan hakkmda gtimrtik vergisindeki esaslar dahilinde tig kat
para cezaSI htikmedilmesi (10) gerekir.

Gider vergisinde de bir husus ceza uygulamasl dl§mda blrakll­
ml§tIr. ~oyleki, mtikelleflerin kendi ta§ltlanyla ta§ldlgl ve kendi

unsurlan arasmda mii~ahade edilecek ~iipheli durumlar da idare amirine
bildirilir.

6) Beyannamede yazlh e~yanm her kalemi, ayn bir beyan saYlhr ve bunIar­
da goriiIen klymet fazIahk ve eksikIikleri birbirine mahsup edilmez.

(9) Giimriik Kanunu Madde 156 - Bu kanunla konulmu~ hiikiimlere (kanunda
ayn bir ceza tayin edilmi~ hailer sakh kalmak iizere) ve bu kanuna uygun
olarak veya bu kanunla tanmml~ yetkilere miisteniden (;akanlan tiiziik ve
yonetmeI1klere veya ilan edilen emirlere veya yapllan tebliglere aykln hare­
ket edenlerden, fiilin mahiyetine gore (100) liradan (5000) liraya kadar para
cezaSl ahnlr.

(10) Gider Vergileri Kanunu Madde 54 - Miikelleflerin beyan ettikleri matrahla
tahakkuk veya tetkik yapanlarm veyahut tefti§e yetkili kllmanlarm bulduk­
Ian matrah arasmdaki vergi farklan hakkmda Giimriik Kanunu uyarmca
giimriik vergisi hakkmdaki esaslar dahilinde iiQ kat ceza hiikmedilir.
Ancak, miikellefin kendi anbar veya antrepolarma konulmasmdan veya kendi
vasltalanyla ta§mmasmdan dolaYl beyan edilmemi§ olup da, tahakkuk me­
murlan tarafmdan vergi matrahma katlIan unsurlar iQin yukarki flkradaki
ceza hiikmii uygulanmaz.
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anbar veya antrepolarma koydugu e§yaya ait ta§lt ve anbar tnaS­
raflan gider vergisi matrahmda gosterilmeyip tahakkuk memurla­
n tarafmdan vergi matrahma ilave edilmi§ olsa dahi bunlar igin
ceza uygulanmaz.

Giri§te beyan ile muayene arasmda gorUlen cins, miktar veya
klymet farklan hakkmda para cezaSl vermek yetkisi giimriik idare
amirine tanmml§tlr. Ceza kararlan, gerekgeli olarak yazlllr ve aley­
hine karar verilmi§ olanlara yazl ile duyurulur. Bu gibi cezalarm
verilmesinde ve bunlarm idari itiraz mercilerince hiikme baglan­
masmda para cezasml gerektiren eylemde bulunanlarm kasltll olup
olmadlklan aranmaz. Zira, kasltll eylemlerde Kagakglllk Kanunun
hiikiimleri uygulanmaktadlr.

Ceza kararlarma itiraz siiresi teblig giiniinden ba§lamak iize­
re onbe§ giin oldugu gibi ilk itiraz mercii de, be§bin liraya kadar
para cezalarmda Giimriik Ba§miidiirliikleri ve bundan fazla olan
para cezalarmda ise Giimriikler Genel Miidiirliigiidiir.

Giimriik Ba§miidiirliikleri iki ay ve Giimriikler. Genel Miidiir­
liigii iig ay iginde gerekli incelemeyi yaplp ceza karanm aynen ve­
ya degi§tirerek onayladlgma veya bunu tamamiyle kaldlrdlgma
dair bir karar almak zorundadlr. Bu kararlara kar§l, ml sahibi veya
vekilinin, tahakkuk i§leminin yaplldlgl yerdeki Asliye Ceza Mahke­
mesine, teblig tarihinden ba§lamak iizere onbe§ giin iginde itiraz
etmek haklan vardlr.

Gider vergisi matrah farklan igin uygulanacak para cezalarm­
da Giimriik Kanunu hiikiimleri tatbik edileceginden cezaya giim­
riik idare amirlerince karar verilecegi gibi itiraz mercileri de giim­
riik vergisi para cezalarmdaki mercilerin aynidir. f;liiphesizki, itiraz
siireleri de yine onbe§er giindiir.

C- SAHTE MENf;lELi Ef;lYAYA iLif;lKiN CEZALAR

Sahte men§eli e§ya, Dl§ Ticaret Rejimini etkileyen onemli ko­
nulardan biri oldugundan bu hususta gerekli tedbirler almdlgl gibi
cezai hiikiimler de konulmu§tur. f;loyleki, Giimriik Kanununun 23
iincii maddesiyle (11) konulmu§ bulunan klsmtl veya yasaklara ay-

(11) Gumruk Kanunu Madde 23 - Sahte men~eli e~ya ve zarflar hakkmda a~agl­

daki hukumler uygulamr :
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km hareket eden1erden, hususi cezai hukum1ere gore takibat yap11­
rna hakk1 saklI ka1mak uzere, be§yuz liradan be§bin liraya kadar
para cezaSl almmaktad1r (12).

Yurda soku1mak istenilen sahte men§eli e§ya ve zarflar1a ba§­
lIca u<; gaye gudUlmektedir. Bu gibi e§ya ve zarflar;

1) Turkiye'de yap11d1g1m veya Turkiye men§eli oldugunu san­
d1rmak,

2) Uretildigi men§e me1meket d1§mda her hangi bir Ulke mah­
sulU bu1undugunu gostermek,

3) Yerli urunlerimizin yabanc1 men§eli bUlundugunu tamt­
mak,

maksadlY1a yurda ithal edilmek istenilmektedir.

Gerek uzerlerinde ve gerekse d1§ veya i<; ambalajarmda bunla­
rm Ulkemiz mall oldugunu gosterecek §ekilde marka, i§aret, resim
veya mahal ad1 bu1unan yabanc1 urun1erin, Turkiye'ye girmesi,
transit ge<;irilmesi, aktarma edilmesi veya antrepoya. konu1mas1
yasak1anm1§t1r.

Bunun gibi yerli urun1erimizde kullam1mak uzere ve bunlarm
yabanc1 men§eli oldugunu gosterecek veya SandlfaCak yabanc1 dil-

1) Gerek iizerlerinde, gerek kab ve sargllarmda (sandlk, balya, ~erit, etiket
ve saire gibiJ Tiirkiye'de yaplldlgml veya Tiirkiye men~eli oldugunu san­
dlracak fabrika veya ticaret markasml, adml, alametini, Tiirkiye'de bir
mahal ismini veya resmini veya i~aretini ta~lyan yabancI mahsul ve ma­
mullerin Tiirkiye'ye girmesi veya Tiirkiye'de bir antrepoya konmasl veya
Tiirkiye'den transit gegirilmesi veya aktarma edilmesi yasaktlr,
Bu hiikum Tiirkiye'deki bir mahal isminin aym olan yabancl bir mahal
adlm ta~lyan ve bu mahal ismi altmda men~e memleket adl aglkga goste­
rilmemi~ bulunan yabancl e~ya hakkmda da uygulamr.

2) Gerek iizerlerinde, gerek ig veya dl~ ambalajlannda istihsal veya imal
edildigi men~e memleketten ba~ka yabancI memleketler mahsul ve mamu­
Iii oldugunu gosteren veya sandlran sahte isim ve alametler ta~lyan e~ya­

nm, Tiirkiye'ye girmesi yasaktIr. Bu kabil e~yamn Tiirkiye'den ancak
transit gegirilmesine veya aktarma edilmesine BakanlIkga izin verilebilir.

3) Yerli mamul ve mahsullerimizde kullarillmak iizere ve bunlarm yabancl
men~eli oldugunu gosterecek veya sandlracak, iizerleri yabancl dille basllI
veya yazllI, her tiirIii bo~ zarf, ~erit etiket, damga ve benzeri e~ya ile Tiir­
kiye'de tanzim edilebilecek belgeleri yabancl memleketlerde tanzim edil­
ml~ gibi gosterebilecek, yabancl firmalara ait-iizerleri imzall veya imzaslz
olsun bo~ faturalann, Tiirkiye'ye girmesi, bir antrepoya konulmasl veya
Tiirkiye'den transit veya aktarma edilmesi yasaktlr.

(12) Giimriik Kanunu madde 152,
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Ie basllI etiket, §erit, damga, zarf ve benzerlerinde de mezkur ya­
sak hiikiimleri aynen uygulamr.

Ancak, istihsal edildigi iilke dl§mda ba§ka bir iilke mall oldu­
gunu gosterecek nitelikte sahte ad veya alamet ta§lyan e§yanm,
Tiirkiye'ye ithali yasak olmakla beraber Giimriik ve Tekel Bakan­
lIgmdan gerekli iznin almmasl halinde transit veya aktarma edil­
mesi miimkiindiir.

Sahte men§eli e§ya ve zarflar hakkmda buraya kadar, gayet
klsa bir §ekilde, izahma gall§llan klsmtl veya yasaklara aykln hare­
ket edenlere ve bl,lnlara uymayanlara ilgili giimriik idare amirle­
rince be§yiiz liradan be§bin liraya kadar para cezaSl verilir.

Bu husuta verilen para cezalarmm itiraz mercileri ve yaplla­
cak itirazlarm siireleri, bundan evvelki paragraflarda aglklanan
cezalarm aymdlr. Bu baklmdan, burada tekrarmdan sarfmazar
edilmi§tir.

D- MUAF E~YAYA iLi~KiN CEZALAR

Giimriik miikellefiyeti, geneI olarak giimriik hattmdan geg­
mekle ba§lar. Bu baklmdan, giimriik hattmdan gegen veya e§ya
gegiren her §ahls, Giimriik Kanunu ile buna dayamlarak glkanlan
tiiziik, karaname, yonetmelik ve teblig hiikiimlerine uymakla mii­
kelleftir.

Burada, giimriik hatmm tesbit edilmi§ gegi§ noktalarmdan
a§llabilecegini belirtmek gerekir. Bu gegi§ noktalarma, giimriik
kaplsl adl verilir. Tiirkiye'ye giri§ ve glkl§, ister kara, ister deniz
ve isterse havadan 01sun ancak giimriik kapllarmdan yaplllr. Bu­
na uymak (13) zorunludur.

Vergiye tabi e§yanm, giimriik kapllan dl§mdan yurda sokul­
masl, dogrudan dogruya kagakglllk oldugundan bu hususta ilgililer

(13) Gumruk Kanunu Madde 16 - Kara, su ve havada gumruk hattmdan giri§
ve <;:lkl§ gumruk kapllanndan yapllIr. Gumruk hattmdan i<;:erde bulunan
gumruk kapllan ile gumruk hattmm ge<;:i§ noktalan arasmda muayyen yol­
larm takibedilmesi §arttlr. Giri§ ve <;:lkl§ kapllan ile bunlan birbirine bagla­
yan yollar ve hava nakil vasltalarmm Turkiye dahilinde inebilecekleri gum­
ruk i§lemi yapllan hava meydanlan ilgili bakanhklann da mutah\asl alma­
rak Gumruk ve Tekel Bakanhgmca tesbit ve ilan olunur.
Umumi hizmete a<;:llml§ demiryollan, gumruk yolu saYllIr.
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hakkmda KagakgllIk Kanunu hiikiimlerine gore takibat yapIIIr.
Ancak, giimriik vergisinden muaf olan e§ya KagakgllIk Kanunu
§iimiilne sokulmaylp bu hususta para cezaslYle yetinilmi§tir.

Giimriik vergisinden muaf bulunan e§ya igin uygulanmasl ge­
reken par cezaSl hallerini iki grupta toplamak miimkiindiir.

1) Giimriik KapIsI DI§mdan Muaf E§ya Ge(,;irmek :

Giimriik vergisinden muaf e§yaYI, tayin olunan kapi ve YOI­
lar dl§mdaki ba§ka yerlerden izinsiz ithal veya buna te§ebbiis eden­
lerden CiF degerinin onda biri tutarmda para cezaSI aIIlllr. Gegi­
rilen e§yallln cins ve miktarmm tayin ve tesbit olunma.masl hali­
ne uygulanacak para cezaSI yiiz liradan bin liraya kadardlr (14).

Bir e§yallln CiFdegerinin tesbiti, onun cins, nevi ve niteligi
ile miktarmm bilinmesine bagIIdlr. E§yallln degerine sigorta ve
navlun masraflarmm ilavesi suretiyle CiF deger bulunur. Yukan­
da i§aret olundugu iizere kapllar dl§mdan gegirilen muaf e§yallln
cins ve miktarmm tesbit edilememesi halinde olay ba§ma yiiz lira­
dan ba§lamak ve en yiiksek haddi bin lira olmak suretiyle para ce­
zasl uygulanmasl yoluna gidilir. Para cezasmm miktarmm tayini,
olaym durumuna gore giimriik idare amirinin takdirine kalml§ bir
keyfiyettir.

2) Giimriik i§lemi Yaptnmadan Muaf E§yaYI Yurda Sokmak:

Yurda sokulmak istenilen bir e§yanm, muhakkak surette ge­
rekli giimriik i§lemlerinin yaptmlmasl esastIr. Bunun, vergiye tabi
veya vergiden muaf olmaSI bu esaSI degi§tirmez.

Bu baklmdan, giimriik vergisinden muaf olarak ithal edilme­
si gereken e§yaYI, giimriik i§lemlerini yaptlrmakslzm yurda sokan­
lar veya buna te§ebbiis edenler hakkmda para cezaSI almacagl hiik­
me baglanml§tIr (15).

Uygulanacak para cezasmm miktan, e§yamn tesbit edilecek
CiF degerinin onda biridir. Eger e§yamn, cins ve miktan tayin
edilemezse yiiz liradan a§agl ve bin liradan yukan olmamak iize­
re para cezaSI aIIlllr.

(14) Gumruk Kanunu Madde 151.
(15) Gumruk Kanunu Madde 151, Flkra 2.
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11- GE<;iCi GiRi~ REJiMiNE AiT CEZALAR :

YabanCl iilkelerden getirilen e§yadan bir klsml kesin ve bir klS­
ml gegici olarak yurda sokulmaktadlr. Bunlardan, kesin olarak yur­
da sokulan e§ya hakkmdaki ceza hiikiimlerine bundan evvelki pa­
ragrafta yer verilmi§tir.

Ancak bazl e§ya, tesbit edilen siireler sonunda tekrar glkanl­
mak kaydiyle yurda gegici olarak sokulmakta ve bundan dolayl bu
rejime gegici giri§ rejimi adl verilmektedir. Gegici giri§ rejiminde,
ba§ta ekonomik sebepler olmak iizere ge§itli amaglar giidiilmekte­
dir.

Gegici giri§ reJimine konu olan e§ya, biri gegici kabul ve dige­
ri gegici muafhk olmak iizere iki grup altmda toplanmaktadlr. Bun­
lardan, i§gilik gormek iizere iilkemize getirilen e§ya, gegici kabul
rejiminden ve ge§itli maksatlarla getirilen bazl e§ya ise gegici mu­
afhk rejiminden faydalanmaktadlr"

A- GEQici KABUL REJiMiYLE iLGiLi CEZALAR

Denilebilirki, gegici kabul rejiminden, yabancl men§eli ham
veya yan mamul maddeler yararlamr (16). Bu rejime gore i§len­
mek iizere getirilecek e§ya ile bunlann i§gilik derecsi, iicretleri ve
fire nisbetleri bir komisyon tarafmdan saptamr.

Bu gibi e§yanm, iilke iginde ba§ka maddeler katIlml§ olsun
olmasm tamamlaylcl veya degerlendirici az veya gok bir i§gilik gor­
mesi ve bunlann ihrag edilmek iizere mamul veya yan mamul
bir hale getirilmesi esastIr.

(16) Gumruk Kanunu Madde 118 - Ham veya yan mamul maddeleri dl~andan

getirilerek memleket i<;:inde ba~kaca maddeler katllml~ olsun olmasm tamam­
laYlcl veya degerlendirici az veya <;:ok bir i~<;:ilik g6rdukten ve yan mamul
veya mamul hale getirildikten sonra en ge<;: iki yll i<;:inde tekrar <;:lkanlacak
e~yanm vergileri, Bakanhk<;:a kabul ve tesbit edilecek esas ve ~artlar daire­
sinde, teminata baglamr.
Bu hukumlerden faydalanabilecek e~ya ile bunlarm gorebilecekleri i~<;:ilik de­
recesi, ucreti ve fire nisbetleri Maliye, Sanayi ve Teknoloji, Gumruk ve Tekel
ve Ticaret Bakanhklarmca mu~tereken tesbit olunur.
Aynca yurda kati olarak sokulan, ham, yan mamul ve mamul maddelerin
yurtta ba~kaca maddeler katllsm katllmasm, tamamlaYlcl veya degerlendirici
bir i~<;:ilik gorerek yan mamul veya mamul halde ihra<;:larmda bu e~yanm

maliyetine giren gumruk vergisi ile gumriiklerce alman sair vergi, resim
ve har<;:larm toplamma kar~lhk vasati bir verginin reddine Bakanlar Kurulu
yetkilidir.
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Bundan ba§ka, i§C;ilik gormek iizere iilkemize gec;ici olarak ge­
tirilecek e§yanm ithalatC;lsmm bunu i§leyecek bir sanayi kurulu§u
veya araCI bir firma olmasl ve ithalat ile ihracatm bu firma tara­
fmdan yapIlmasl §artl konulmu§tur.

Yukanda da i§aret olundugu gibi i§C;ilik gormek iizere getiri­
len e§yaya, en c;ok iki yIlhk bir siire tamnml§tIr. Bu gibi e§yaya, on­
ce altl ayhk bir i§leme siiresi verilir. Bununla beraber bu siire, zo­
runlu ve gerekli hallerde iki yIh gec;memek kaydiyle uzatIlabilmek­
tedir.

Giimriik Kanununun gec;ici kabul rejimiyle ilgili 118 inci mad­
desinde ongoriilen hiikiimlere aykm hareket edenlerden, e§yaya
tereddiip eden vergiler dl§mda, bunlarm iki katl tutarmda ayrIca
para cezaSI ahmr. E§yanm, ithali yasak veya tahdit ve takyide ta­
bi olmasl halinde uygulanacak para cezasl, giimriiklenmi§ degeri
kadardIr (17). ~iiphesizki, bu gibi halde de e§yamn vergileri ayn­
ca tahsil edilir.

B- GEQici MUAFLIK REJiMiYLE iLGiLi CEZALAR

YabancI men§eli e§yanm, vergileri teminata baglanmak sure­
tiyle gec;ici olarak yurda sokulmasl ve bunlarm asH nitelikleri degi­
meksizin tesbit edilen siireler ic;inde tekrar yurt dl§ma C;lkanlmasl
gec;ici muafhk rejimini te§kil etmektedir.

Bundan evvelki paragrafta i§aret olunan gec;ici kabul rejimi
ile gec;ici muafhk rejimi arasmda e§yanm i§lenmesi ve bu yiizden
niteliginin degi§mesi bakImmdan fark vardIf. ~oyleki, gec;ici kabul
rejiminden yararlanan e§yamn, i§C;ilik gorme sonucu niteligi de­
gi§tigi halde gec;ici muafhk rejiminden faydalanan e§yanm asH
niteligini korumaSI esastIr.

YabancI iilkelerden, gec;ici muafhk rejiminden yararlanmak
suretiyle c;e§itIi e§ya getirilmektedir (18). Bunlarm, yukanda da
i§aret olundugu iizere niteliklerinin her hangi bir suretIe degi§ti-

(17) Giimruk Kanunu Madde 149.
(18) Gumruk Kanunu Madde 119 - A$aglda yaZllI maksatlarla memlekete ge9ici

olarak girecek e$yamn vergileri, BakanlIk9a kabul ve tesbit edilecek esas ve
$artlar dairesinde, teminata baglamr.
1) Tamir edilmek, boyanmak temizlenmek veya benzeri bir i$9ilik g6rmek

uzere gelen ve alt! ay igerisinde 91kanlacak olan e$ya,
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rilmeden saptanan stireler i<;inde aynen ihra<; edilmesi gerekli 01­
dugu gibi bir klsmmm yurda getirilmesi de onceden izin almmasl­
na baglI tutulmw~tur.

Ge<;ici muaflIk rejiminden yararlanacak e§yaYI ba§lIca ti<; grup
etrafmda toplamak mtimktindtir.

1) Ge<;ici muaflIk rejiminden yararlanmasl izne baglI e§ya,

2) Ge<;ici kabul rejiminden faydalanmasl kaylt ve §arta baglI
tutulmu§ e§ya,

2) Altl ay ic;:inde tekrar <;:lkanlmak uzere sergi, panaylr ve pazarlar kOi?u ve
musabakalar, konferanslar ve torenler ic;:in getirilen ei?ya ile tiyatro ve
sirk heyetlerinin getirdikleri sahne ve temsil ei?yasl, takimlan ve hayvan­
lan,

3) Bir YII ic;:inde yurt d1i?ma C;:lkanlmak i?artiyle yabanci filim ve televizyon
muesseselerinin yurdumuzdaki faaliyetleri ic;:in getirecekleri filim <;;ekme
makinalan He alet ve malzemeleri, dekor ve aksesuvarlan ve bOi? filimleri,

4) a) Memleket ei?yasmm ihracmda ambalaj maddesi olarak kullamlmak
uzere gelen ei?ya, (Eu hukumden faydalanacak ambalaj maddelerinin
<;;ei?itleri ve hangi ei?yanm <;;lk1i?mda kullamlacagl ve ne kadar sure i<;;e­
risinde <;;lkanlacagl, gorebilecegi ii?<;;ilik ve fireleri Sanayi ve Teknolo­
ji, Gumrlik ve Tekel ve Ticaret Bakan11klarmca mUi?tereken tesbit
edilir.l

b) Ticari olan veya olmlyan ei?ya naklinde kullamlmak uzere dolu veya
bOi? olarak gelen liftler, tupler, masura, bobin ve sair zarflar ile maka­
ralar, (Eunlarda.n gerek dolu ve gerekse bOi? gelenlerin ne kadar sure

yurt i<;;inde kalabilecegi Bakan11k<;;a tesbit olunu.l
c) Sanayide kullamlacak olup memleket dahilinde yapllmasmdan dolaYI

imalat<;;lya bir kulfet tahmil edecegi sanayi ve Teknoloji Bakan11gmca
kabul ve tesbit edilecek ka11plar CEn ge<;; altl ay zarfmda yurt d1i?ma
<;;lkanlmak kaydiyle.l

5) Milletlerarasl andlai?malarla kabul ettigimiz hukumler sak11 kalmak i?ar­
tiyle, siparii?e mahsus olmak uzere getirilen her <;;ei?it numunelik ve model­
lik ei?ya, (Altl ay i<;;inde <;;lkanlmak ve yabanci fabrika ve sanat sahip­
leriyle bunlarm gezici ticaret memurlan tarafmdan getirilmek ve kari?ll1k­
11 olmak i?artiyle.l

6) Tecrube ve muayene edilmek i<;;in gelen ve en ge<;; altl ay i<;;erisinde <;;lka­
nlan ei?ya, (Eakan11gm izni ile.l

7) a) Buyuk ini?aat, tesisat ve fenni arai?tlrmalarla batlk gemilerin <;;lkanl­
maSI ii?lerinde kullamldlktan sonra tekrar yurt d1i?ma <;;lkanlacak olan ve
memlekette bulunmlyan veya temini buyuk kulfeti gerektiren fenni vasIta
ve tai?ltlar ile bunlarm taklmlan. (Eu ei?yanm <;;ei?itleri ve yurt i<;;inde kala­
bilecegi sureler Baymdlr11k ve Gumrlik ve Tekel Bakan11klarmea tesbit
olunur.l
b) Ba11k avel11gmda kullamlmak uzere hari<;;ten luzumlu te<;;hizat ve mal­

zeme. (Eunlarm mahiyetleri ve yurt i<;;inde kalabileeegisureler Gum­
ruk ve Tekel, Sanayi ve Teknoloji, Ulai?tlrma ve tiearet Bakan11klarmca
tesbit olunur.l

e) Tnkerlerin ve sair ge.milerin ylkanmasl, temizlenmesi ve tamiri i<;;in
milletlerarasl usullere gore getirilen ve patent ieabl satllmlyan tulum­
balar ve sair fenni vasltalar, (Eunlarm mahiyetleri ve yurt i<;;inde ka­
lagileeegi sureler Gumuk ve Tekel ve Ulai?ttlrma Bakan11klannea tesbit
olunur.l
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3) Gec;ici kabul rejiminden yararlanmasl her hangi bir izin
veya §arta bagl1 bulunmayan e§ya.

Gec;ici muafllk rejimi hiikiimlerine gore yurda getirilen e§ya­
mn giimriik vergileri, giri§ rejimindeki usullere gore tahakkuk et­
tirilir. Tahakkuk ettirilen vergilerin, depozito suretiyle nakden ya­
tlnlmasl veya teminata baglanmasl esastIr.

Giimrtik i§lemlerinin klsa bir zamanda bitirilmesi ve e§yanm
tesliminin gecikmesinin onlenmesi baklmmdan vergilerin, miikel­
lefin istegine gore en ytiksek tarife haddi tizerinden tahakkuk etti­
rilip teminata baglanmasmm imkan dahilinde bulundugunu da
burada belirtmek gerekir.

Eu rejimden yararlanan e§yamn, saptanan stireler sonunda
yurt dl§ma C;lkanlmasl esastlr. Eu hususta, C;lkl§ rejimindeki usul­
ler uygulamr. Ambalaj maddelerinin, her ne suretle getirilmi§
olursa olsun, giri§ i§lemini yaptIran ihracatC;l tarafmdan ihrac; edil­
mesi, tizerinde onemle durulmasl lazlm gelen hususlardan biridir.

8) Hiikiimetin izni ile memleketimizde kazllar ve aragtIrmalar yapan gahls
veya heyetlerin bu maksatlar iQin getirecekleri egya. (<Bunlarm Qegitleri
ve tekrar Qlklg siireleri Milli Egitim ve Giimriik ve Tekel BakanlIklarmca
tesbit olunur.l

9) idari veya adli kaza iQin deHl olarak getirilen ve tahkikat veya muha­
keme sonunda Qlkanlacak alan egya,

10) Tiirkiye'de geQici bir zaman oturmak uzere gelenlerin kendilerine mahsus
alan kamplarm egyasl, <Bunlarm Qegitleri ve miktarlan seyahatin mak­
sadma gore ve devam siiresine uygun olmak ve bir yll iQinde iade edilmek
gartiyle.l

11) Yabanci memleketlerde oturan fen ve sanat sahipleriyle igQilerin sanatla­
nm icra iQin Tiirkiye'ye geliglerinde beraberlerinde getirdikleri veya ken­
dilerinden en Qok bir ay once veya bir ay sonra kendi adlarma veya Tiir­
kiye'de ilgili oldugu muessese adma gonderilen ve bir YII iQerisinde Qlka­
nlan, kendilerine mahsus cihaz ve aletleriyle taklmlan,

12) Yapllan andlagmalara gore geQici olarak Tiirkiye'ye giren muharrik ve
miiteharrik demiryolu vasltalan ile Slmr nakliyatmda kullamlan tagltlar,
(Gumruk ve Tekel ve Ulagtlrma BakanlIklannca tespit edilecek esaslar
dahilinde ve teminat aramlmakslzm.J

13) Tiirkiye'ye geQici ve belirli bir sure iQin <;:alIgmak, tetkik ve tahsilde bu­
lunmak iQin gelenyabancllarm beraberlerinde veya kendilerinden en <;:ok
iki ay once veya altl ay sonra getirdikleri veya getirecekleri,
a) Kullamlmlg ev egyasl iki yI! sure ile ,kalabilir. Bu siire sonunda ikame­

tin uzamasl halinde bu kanunun 10 uncu maddesinin 4 uncu flkrasl
hiikmii uygulamr.

b) Otomobil ve motosikletler Turkiye'de iki yIl kalabilir.
Bu sure BakanlIkQa en Qok uQ YII daha uzatIlabilir. (Kanunun 12 nci mad­
desi hukmiinden faydalanamlyacak alan bu tagltlarm ozel bir/trafik pla­
kasl taglmak ve memlekette kaldlgl sure iQerisinde kigleri ve Giimriik ve
Tekel BakanlIklannca mugtereken tespit edilecek esaslar dairesinde kul­
lanllmak gartiyleJ
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Gegici muafllk rejiminden faydalanan e~:!yanm, ihracmdan vaz­
gegilip antrepolara ve giimriik idarelerince izin verilen yerlere ko­
nulmasl glkl§ (19) hiikmiindedir. <;lkl§ siireleri, gerekli goriilen
hallerde ve siire bitiminden evvel miiracaat edilmek kaydiyle uza­
tIlabilir. Tesbit edilmi§ bulunan §artlara uygun olarak siiresi igin­
de yurt dl§ma glkanlan e§yanm d~pozito veya teminatI, glkl§ be­
yannamelerine miisteniden goziiliir.

Giimriik Kanununun gegici muafhk rejimini ongoren 119 uncu
maddesindeki hiikiimlere uymayanlardan, e§yaya tereddiip eden
vergiler dl§mda bunun iki katI miktarmda para cezaSI allmr. Gegi­
ci muafllk rejiminden yaralanan e§yamn, ithali yasak veya tahdit
ve takyide tabi bir e§ya olmasl halinde uygulanacak para cezasl,
giimriiklenmi§ degeri kadar olmak iizere tesbit olunmu§tur (20).
Bu gibi halde de e§yanm vergilerinin aynca tahsIl edilecegi tabii­
dir.

Gerek gegici kabul ve gerekse gegici muafllk hiikumlerinin ih­
lalinde para cezaSI vermege yetkili mercinin, ilgili Giimriik idare
Amirleri oldugunu burada aynca belirtmek gerekir. Buna kar§l,
Giimriik Ba§miidiirliigii veya Giimriikler GenelMiidiirliigiine iti­
razda bulunulur. Bunlarm verecegi kararlara ise yetkili mahkeme­
ye ba§vurulur.

111- QIKI!) REJiMiNE AiT CEZALAR

Yabanci iilkelere kesin olarak ihrag edilecek e§ya hakkmda
glkl§ rejimi hiikiimleri uygulamr. Buna gore Tiirkiye'den yabanci
iilkelere gonderilecek e§yanm, yetkili Giimriik idaresine beyan edil­
mesi lazlmdlr. Bu beyan, glkl§ beyannamesi kullamlmak suretiyle
yazlll olarak yaplllr. Bununla beraber, beyamn, sozle veya ozel bel­
gelerle yapllacak halleri de vardlr.

Yurt dl§ma gonderilen e§yamn, ta§lt sahip, siiriicii veya acen­
telerince bir manifesto ile aynca ilgili Giimriik idaresine bildiril-

(19) Giimriik Kanunu Madde 122.
(20) Giimriik Kanunu Madde 149 - Kanunun 118 ve 119 uneu maddelerinin hii­

kiimlerine aykln hareket edenlerden e§yaya tereddiibeden vergiler almmakla
beraber bu vergilerin iki kat! aynea para eezaSl ve e§yamn ithali yasak veya
tahdit ve takyide tabi ise Giimriik vergisinden ba§ka giimriiklenmi§ degeri
kadar para eezaSl ahmr.
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mesi zorunludur. QIkl§ beyannameleri, mal sahipleri veya vekilleri
tarafmdan verildig'i halde <;lkl§ manifestolan biraz evvel i§aret
olundugu iizere ta§ltlarm sahip, siiriicii veya acenteleri tarafm­
dan verilir.

Bu bakImdan, <;lkl§ rejimine ait cezalan, biri <;lkl§ manifesto­
lanna ili§kin cezalar ve digeri beyan ile muayene arasmdaki fark
cezalan olmak iizere iki klsImda miitalaa etmek miimkiindiir.

A- MANiFESTOYA iLi~KiN CEZALAR

Kara, deniz ve hava ta§ltlanyla yabancI iilkelere gotiiriilecek
e§ya i<;in bunlarm sahip, siiriicii veya acenteleri tarafmdan yetki­
Ii Giimriik idaresine <;lkl§ manifestosu verilmesi zorunlugu vardIr.
Bu hususta, Giimriik Kanununa gerekU hiikiimler (21-24) Konul­
mu§tur.

YabancI iilkelere gonderilen e§ya i<;in verilen <;lkl§ manifesto­
su, ta§lt yiikiiniin toptan beyam oimasl bakImmdan <;ok anemlidir.
Bu yanden, <;lkl§ manifestosu hiikiimlerinin ihlaliyle ilgili haUer
para cezasma tabi tutulmu§tur (25).

(21) Gumruk Kanunu Madde 27 - Demiryolu ile Turkiye'den <;lkanlacak e§yanm
yeteri kadar manifesto nushasl ve yuk senetleri, bagajlar ile yemekli vagon­
lardaki yiyecek, i<;ecek ve yakacak maddeler listeleri de yetkili gumruge
verilir. Bu belgeler verilmeden ve gerekli gumruk denetlemesi bitmeden tren
istasyondan aynlamaz.

(22) Gumruk Kanunu Madde 30 - Demiryolundan ba§ka kara ta§ltlan ile Tur­
kiye'den <;lkanlacak e§ya, slmrdaki yetkili gumrukten <;lkanllr. Gumruk i§­
lemi yetkili bir i<; veya klYl gumrugunde yapllml§ e§ya, smlrdaki gumruk<;e
denetlemesi yaplldlktan sonra <;lkanllr.
Ta§lt sahip veya suruciileri goturecekleri yiikler i<;in bunlarm <;lkl§ i§lemini
yapan giimriige yeteri kadar manifesto verirler. Ta§ltlar bo§ olarak gidecek­
se keyfiyet smlrdaki giimruge sozle beyan edilir ve bu husus tutanakla tes­
bit olunur.

(23) Gumriik Kanunu Madde 39 - Tuk limanlarmdan yabancl limanlara hareket
edecek Tiirk ve yabancl gemilerin kaptanlan, haraketlerinden once 0 liman­
dan yiikledikleri e§yanm aSll manifestosunu gumruge ibraz ile bir ornegini
verirler, eger gemi 0 limandan yiik almaml§ ise keyfiyeti yazlll olarak bildi­
rirler.
Giimriik idareleri de her iki halde geminin hareketi i<;in, gecikmeksizin,
kaptana izin kagldl verirler.
Muntazam sefer yapan veya Tiirkiye'de acentasl bulunan gemilerin manifes­
folan ve beyan kagltlan hareketlerinden itibaren 48 saat i<;erisinde acenta­
larmca verilebilir. Bunlann izin kagltlan giimriik<;e ona gore hazlrlamr.

(24) Gumriik Kanunu Madde 45 - Yabancl memleketlere gidecek hava gemileri­
nin kaptan pilotlan hareketlerinden once, 0 hava limanmdan alman yiik i<;in
giimriige manifesto verirler.
muntazam seferli hava gemilerinin manifestolan hareketlerinden itibaren
24 saat i<;erisinde acentalan tarafmdan verilebilir.

(25) Gumriik Kanunu Madde 155 - Clkl§ manifestosu vermeden Turkiye'den e§ya
<;lkaran veya <;lkarmaya te§ebbus edenler veya verdikleri manifestoda e§ya-

277



Qlkl§ manifestosuyla ilgili ceza durumlanm ba§hca ug klSlm­
da toplamak mumkundur. Bunlar;

1) Qlkl§ manifestosu vermeden Turkiye'den e§ya glkarmak ve­
ya buna te§ebbus etmek,

2) Qlkl§ manifestosunda e§yanm, aglk bir surette belli olan
cins veya kab adedini ve miktanm yanll§ ve eksik veya fazla bil­
dirmek,

3) Giimruk idaresinden miisaade almadan bo§ olarak aynl­
mak gibi hallerdir.

Bu gibi hallerde, kara, deniz ve hava nakil vasltalan kaptan,
sahip veya acentalarmdan (200) liradan (5000) liraya kadar para
cezaSl almacagl hiikmii konulmu§tur. Bunlar, hiikmedilen ceza­
lardan miiteselsilen sorumlu durumdadlr.

B- QIKI:;l i:;lLEMLERiNE iLi:;lKiN CEZALAR

Giimriik Kanunu, glkl§ i§lemlerine ili§kin ceza olarak beyan ve
muayene arasmdaki farkl g6z 6niinde bulundurmu§tur. Yukanda
da i§aret olundugu uzere Tiirkiye'den kesin olarak glkanlacak e§­
yanm yetkili Giimriik idaresine beyanname ile bildirilmesi zorun­
ludur (26).

Qlkl§ beyannamesiyle yapllan bildirim dl§mda s6zle yapllan
ve 6zel belgelerle bildirilen beyan halleri de vardlr. Ancak, yazlh,
s6zlii ve 6zel beyan hallerinden yalmz yazlll 15eyan igin ceza hiik­
mii konulmu§tur.

nm a<;lk bir surette belli olan cins veya kab adedini ve miktanm yanh~ ve
eksik veya fazla bildiren veya Gumruk idaresinden musaade almadan bo~

olarak aynlan kara, deniz ve hava nakil vasltalan kaptan veya sahip veya
acentalanndan (200) lirdan (5000) liraya kadar para cezaSl allmr.
Bu maddede yazlh cezalar i~letme veya ta~lt sahip veya acenta veya kaptan­
lanndan ahmr. Bunlar hukmolunan cezalardan muteselsilen sorumludurlar.

(26) Gumruk Kanunu Madde 123 - Turkiye'den kesin olarak <;lkanlacak e~yanm

yetkili gumruge beyanname ile biJdirilmesi mecburidir.
Beyannamenin ~ekli, adedi ve ihtiva edecegi bilgiler ile beyanm tevsikine ya­
nyan belgelerin mahiyet ve adedleri ve hangilerinin beyannameye eklene­
cegi ve sair hususlar Bakanhk<;a tayin ve tesbit olunur.
Beyannamenin tescili, defter'l kaydl ve uzerine Slra numaraSl, tarih ve resmi
muhur konmasl ile tamam olur.
135 inci maddenin 2 inci flkrasmda sozu ge<;en <;lkl~ beyannameleri de bu
madde hukmune gore tescil olunur.
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~oyleki, e§yanm glkl§ beyannamesinde yapllan beyam ile mu­
ayene neticesindeki cins, nevi, miktar veya klymeti arasmda bir ay­
n11k bUlundugu ve bu fazla11k yiizde onu a§tIgl takdirde ilgililer
hakkmda para cezaSl uygulamr (27).

Ancak, bahis konusu para cezasmm kagakgl11k fiilleri haricin­
deki hallerde uygulanacagml burada belirtmek lazlmdlr. Kagakgl­
11k Kanununda da buna benzer bir hiikiim vardlr (28). Bu itibarla,
kagakgl11k fiilleri dl§mda kalan hallerde usulsiizliik para cezaSl
olarak (29) ilgililer hakkmda (100) liradan (5000) liraya kadar pa­
ra cezaSl hiikmedilir.

c;lkl§ rejimiyle ilgili para cezalanm vermege ilgili giimriik ida­
resinin amiri yetkili kllmml§tIr. Bunlara itiraz, Giimriik Ba§mii­
diirliikleri veya Giimriikler Genel Miidiirliikleri nezdinde yap11a­
bilir. Bunlarm verecegi kararlara kar§l da yetkili mahkemeye ba§­
vurulur.

IV- TA!}ITLARA iLi!}KiN CEZALAR

Bir taraftan giimriik miikellefiyeti ve diger taraftan kagakgl­
l1ga meydan verilmemesi baklmmdan ta§ltlarm, iilkemize giri§ ve
glkl§lan bir taklm usullere baglanml§ ve bunlara uyulmamasl ha­
linde de uygulanacak cezai miieyyideler saptanml§tlr.

Bilindigi iizere Tiirkiye'nin iig tarafl sularla gevrili bulundu­
gu igin deniz ta§ltlan ulu§lmda onemli bir yer tutmaktadlr. Bu

(27) Giimriik Kanunu Madde 147 - Clklil beyannamesinde eilyanm beyam ile
muayene neticesinde cins, nev'i miktar veya klymet bakImmdan miibayenet
bu1undugu ve bu faz1alIk % 10'u ailtIgl takdirde kae;ak(;alIk fiilleri haricin­
deki hallerde 156 nCl madde hiikmii uygu1amr.

(28) 1918 SaYllI Kae;ake;llIk Kanunu Madde 45 - (6829 saYllI kanun1a degiiltiri1en
ilekliJ Giimriik Kanununun 7 nci maddesine gore tayin olunan kapl ve yo1­
1ardan bailka yer1erden mem1eket dlilma eilya e;lkaran1ar veya bun1an e;lkar­
mak ie;in giimriik1ere verdik1eri beyanname1erde cins, nevi miktar, menile ve
gonderilecegi yer baklm1armdan yanlIil beyanda bu1unan1ar hakkmda (500)
liradan (5000) liraya kadar aglr para cezaSI hiikmo1unur.
Su kadar ki, bu fillerin aynca sue; teilkil etmesi hallerinde buna ilaveten
ilgili kanun hiikiim1eri de tatbik olunur.

(29) Giimriik Kanunu Madde 156 - Bu kanun1a konmuil hiikiim1ere (kanunda ay­
n bir ceza tayin edilmiil haIler saklI ka1mak iizere) ve bu kanuna uygun ola­
rak veya bu kanun1a tanmmlil yetkilere miisteniden e;lkan1an tiiziik ve y6­
netmelik1ere veya ilan edilen emir1ere veya yapl1an teblig1ere aykln hareket
eden1erden, fiiHn mahiyetine gore (l00) liradan (5000) liraya kadar para ce­
zaSI alImr.
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baklmdan burada evvela deniz ta§ltlanyla ilgili hukumleri ele
al1p bi1l1hare kara, hava ve demiryolu ta§ltlanm kapsayan diger
ta§ltlara ait hukumlere yer verilecektir.

A- DENiz TAf)ITLARIYLA iLGiLi CEZALAR

Turkiye'ye, yabancllimanlardan gelen gemilerin uymaga mec­
bur olduklan bir taklm mukellefiyetleri vardlr. Gumruk Kanunu,
deniz ta§ltlan i<;in dort halde para cezaSl uygulanacagml ongor­
mu§Wr (30). Bu haller, takip edilecek yol, manifesto, yukleme ve
bo§altma ve kabotaj i§leriyle ilgilidir.

1) Takibedilecek Yol : Yabancl limanlardan Ulkemize gelen
gemiler, gumruk bOlgesine dahil sulara girdiklerinde, zorlaylcl her
hangi bir sebep olmadlk<;a, gidecekleri limana gore mutad olan
rotayl degi§tiremiyecekleri gibi yolda duramazlar, ba§ka gemilerle
temas edemezler ve gumruk bulunmayan yerlere yana§amazlar
(31). Turk limanlan ile yabancl limanlar arasmda sefer yapan
gemiler, gumruk bOlgesinde gerekli gumruk denetlemesine tabi
tutulmu§tur.

Bu hususta gumruk memurlan, gemilerin yukunu ve bunlara
ait defter ve kaYltlan incelemege, gemide gerekli gorUlen ara§tIr­
malan yapmaga ve e§ya bulunan yerleri muhur altma almaga yet­
kili kllmml§tIr.

Turkiye'ye geli§ ve gidi§leri bir programa baglanml§ duzenli
seferli gemiler, kara sulanmlza ula§tlklan andan girecekleri lima­
na ve limanlanmlzdan aynlan bu gemiler a<;lk denize varmcaya
kadar yalmz goz altmda tutulur. Bununla beraber gerektiginde
bunlar da kontrol edilebilir.

2) Manifesto Verilmesi : Yabancl limanlardan gelen gemile­
rin kaptan veya acentalan, yapllan gumruk denetiminden itiba-

(30) Gumruk Kanunu Madde 153 - Kanunun 32, 35, 38 ve 40 mCI maddeleri Hu­
kumlerine aykln hareket eden (100) rusum tonillUodan yukan gemilerin
kaptan veya acentalarmdan hareketleri ka<;:ak<;:lllk mahiyetini tazammun et­
medigi hallerde, (500) liradan (1000) liraya kadar para cezaSI allmr.

(31l Gumruk Kanunu Madde 32 - Yabancl limanlardan gelen gemiler, gumruk
b61gesine girdiklerinde zorlaYlcl sebepler olmadlk<;:a, gidecekleri limana gore
mutadolan rotaYI degi~tiremez. Yolda duramaz, ba~ka gemilerle temas ede­
mez ve gumruk bulunmayan yerlere yana~amazlar.
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ren en geg 24 saat iginde, 0 limana glkanlacak e§yanm manifesto­
sunu Gumruk idaresine vermek zorundadlr (32). Manifesto, ya­
banci Ulkelerden e§ya getiren veya yabanci Ulkelere e§ya gotiiren
ta§ltlarm kaptan, acenta veya sahipleri tarafmdan, ta§man yuk
hakkmda gumruge yazlll olarak yapllan toptan beyandlr.

Bahis konusu 24 saatlik surenin ba§langlg ve sonu, tatil gun­
lerine rastladlgl takdirde bu gunlerin sure hesabma katIlmamasl
gerekir. Bundan ba§ka, zoriaylci sebeplerden ileri gelen gecikmeler
de Gumruk idarelerince nazarl itibara allmr.

Gemilerde, koni§mentolara gore tutuIan yuk defteri ve mah­
reg limanlardaki resmi kurulu§larca onaylanml§ olan yuk beyan­
namelerine aS11 manifesto adl verilir. ASII manifestonun verilme­
mesi halinde, bu gosterilmek kaydiyle tastikli bir orneginin veril­
mesi yoluna gidilir.

3) Yiikleme ve Bo§altma : Ta§ltlarm, gumriik denetimi bit­
meden, manifesto verilmeden ve yetkili memurlar hazlr bulunma,..
dan yuklerini bo§altmalarma ve yuk almalarma musaade edil­
mez (33). Ancak, ta§ltm gumruk denetimi yapllml§ olmasl kaydiy-

(32) Gumruk Kanunu Madde 35 - Yabancl limanlardan gelen gemilerin kaptan­
Ian veya acentalan, geminin Turk limamnda yukandaki maddeye gore yapl­
lacak gumruk denetlemesinden itibaren en gee; 24 saat ie;inde, 0 limana
e;lkanlacak eljyanm aSll manifestosu ile Turke;e iki ornegini gumruk idaresine
verirler. ASll manifesto verilmedigi takdirde, bu aSll manifesto gosterilir ve
taraflarmdan tasdikli bir ornegi verilir. Surenin baljlanglcl veya sonu tatil
gUlerine rastlarsa bu gunler surenin hesbma kahlmaz. ZorlaYlcl sebeplerden
ileri gelen gecikmeler gumruke;e itibara ahmr.
Gemi limana bOIj gelmilj veya 0 limana bOljaltacak yuku yoksa, kaptan veya
acetalann, bu limana ugrama sebeplerini yukarda gosterilen sureler ie;eri­
smda yazlh olarak gumruge bildirmesi lazlmdlr.
Limanda acentasl olmlyan yabancl gemi kaptanlan beyanlanm Turke;e ya­
zamadlklan takdirde, kendi dili ile birlikte miUetlerarasl kullamlan Garp
dillerinden biri ile de yazabilirler.
Yolcu ve turistlere ait olupmanifestolarda gosterilmesi mutat olmlyan ba­
gajlann manifestolara kaydl mecburi degildir.
Ancak, bu kabil eljya hakkmda tanzimi mutat olan yolcu ve bagaj listeleri,
geminin limana vanljmdan sonra ve yolcularm e;lklljlarmdan once gumruge
verilir.
Turis ve tenezzun gemileri ie;in ozel usul ve hukumler koymaya ve uygula­
maya Bakanhk yetkilidir.

(33) Gumruk Kanunu Madde 38 - YabanCl limanlardan yuk getiren Turk ve ya­
bancl gemiler manifestolanm gumruk idaresine vermedike;e yuklerini bo­
Ijaltamaz ve 0 limandan yuk alamazlar.
Ancak, muntazam sefer yapan gemiler ile hava ve liman durumu baklmm­
dan zaruret gorUlen hallerde muntazam sefer yapmlyan gemilere, gumruk
idaresince, manifesto verilmeden once de yuk bOljaltmak ve almak ie;in izin
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Ie muntazam seferli gemiler ile hava ve liman durumu baklmmdan
zaruret gorUlen hallerde muntazam seferli olmayan gemilere ma­
nifesto verilmeden once yuk bo§altmak ve almak izni verilebilir.

Bo§altma ve yuklemenin, gumruklerin normal c;;all§ma saat­
leri ic;;inde yapllmasl esastlr. bzel durumlan icabl hava ve denizyo­
lu ta§ltlan bu kaydm dl§mda blrakllml§tlr. Bunlarm haricindeki
ta§ltlarm gece (34) ve gunduzun her saatinde bo§altma ve yukle­
me yapabilmeleri, ilgililer tarafmdan yazlll istekte bulunulmasma
ve Gumruk idaresince buna miisaade edilmesine baglldlr.

4) Kabotaj i§leri : Turkiye limanlan atasmda sefer yapan De­
nizcilik Bankasl gemilerinin ta§ldlklan Ulke mallan ic;;in manifes­
to veya ba§ka bir beIge aranmamaktadlr. Bunun gibi acentasl bu­
lunan ve muntazam sefer yapan gemiler de, yerli mall ta§lmak kay­
diyle ayni hukme tabi tutulmu§tur (35).

Ancak, bu gemilerin yabancl e§ya ta§lmalan veya yolda ya­
bancl limanlara ugramalan halinde, manifesto aramr. Bu usullere
riayetsizlik, gumruk veka kac;;akC;;lllk kanunlarma gore takibat ya­
pllmasml gerektirir.

Buraya kadar aC;;lklanmasma c;;all§lan, takibedilecek yol, ma­
nifesto, yukleme-bo§altma ve nihayet kabotaj hususunda konul­
mu§ bulunan usullere uymayan ve bu konudaki kanun hukumle­
rine aykln hareket eden yuz rusum tonilatodan yukan gemilerin
kaptan veya acentalarmdan para cezaSl allmr.

Bu para cezasmm miktan, (500) liradan (1000) liraya kadar
olmak uzere tesbit edilmi§tir. Ancak bu para cezasmm uygulan-

verilebilir. ZorlaylCI sebepler dolaYlsiyle karaya 9lkanlan e§ya i9in manifesto
verilmezse bunlar liste ile tesbit olunur.

(34) Ceza Muhakemeleri Usulu Kanununa gore geee vakti 1 Nisan-30 EylUl ara­
smda saat 21.00 den sabahm 04.00 une ve 1 Ekim-31 Mart arasmda saat 21.00
sabahm 06.00 sma kadar devam eder.

(35) Gumruk Kanunu Madde 40 - Turkiye limanlan arasmda sefer yapan Deniz­
eilik Bankasl gemileri ile aeentasl bulunan ve muntazam sefer yapan sair ge­
milerin ta§ldlklan memleket e§yasl i9in gumrukleree manifesto veya ba§ka
bir beIge aranmaz.
Aneak, bu gemiler gumruk i§lemi gideeegi limanda yapllaeak ve vergisi
odeneeek yabanel ef?yaYI ahrlar veya yolda yabanel limana ugrarlarsa, ya­
banel limanlara sefer yapan gemiler hakkmdaki hukumlere tabi olurlar. Bu
gemiler ile yolcu ve yuklerinin denetleme ve gumruk i§lemIerinde kolayhk
saghyaeak elverif?li usuller koymaya Bakanhk yetkilidir.
Bu usullere riayetsizlik halinde bu kanun veya ka9ak9lhk mevzuatl hukum­
Ierine gore kovuf?turma yaplhr.
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maSl, olaym kar;akr;lllk mahiyetinde olmamaSl halinde miimkiin­
diir. Aksi takdirde ilgililer hakkmda Kar;akr;l11k Kanunu hiikiimle­
ri geregince takibat yapl11r.

Bahis konusu para cezalanm vermege ilgili Giimriik idaresi­
nin Amiri yetkili kllmml§tIr. Bu para cezalarma itiraz mercileri,
bundan evvelkilerde oldugu gibi Giimriik Ba§miidiirliigii, Giimriik­
ler Genel Miidiirliigii ve nihayet yetkili mahkemelerdir.

B- niGER TA~ITLARLA iLiGiLi CEZALAR :

Bilindigi iizere yiik ta§lmal?-rI yalmz deniz ta§ltlarlyla degil
kara, hava ve demiryolu ta§ltlanyla da yapllmaktadlr. Bunlarm
da, uymaga zorunlu olduklan haIler vardlr. Bu hiikiimlere Giim­
riik Kanununda yer verilmi§tir.

Kara, hava ve demiryolu ta§ltlanyla yapllan ta§lmalar ir;in
Giimriik Kanununda ozel ceza hiikiimleri konulmaml§ bulundu­
gunu burada belirtmek lazlmdlr. Ancak, bunlar hakkmda, kar;akr;l­
11k Kanunundaki hiikiimler sakll kalmak kaydiyle, Giimriik Kanu­
nunun, konulmu§ bulunan hiikiimlere ve r;lkanlan tiiziik, yonet­
melik, teblig ve emirlere aykm hareket edenlere uygulanacak pa­
ra cezasml kapsayan (fiilin mahiyetine gore yuz liradan be§bin li­
raya kadar) hiikmii (36) uygulamr.

V- POSTA MADDELERi VE EMiRLERE AYKIRI HAREKET·
LERE iLi~KiN CEZALAR :

Giimriik Kanununun buraya kadar ar;lklanmasma r;all§llan
cezai miieyyideleri dl§mda, iki husus daha para cezaSl kapsamma
almml§tIr. Bunlardan biri muaf olan posta maddeleriyle gelen e§­
ya ve digeri de kanun ve emirlere aykln hareketler hakkmda ko­
nulmu§ cezalardlr.

(36) Giimnlk Kanunu Madde 156.
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A- MUAF OLAN POSTA MADDELERiYLE GELEN Ef?YAYA
AiT CEZALAR :

Bilindigi uzere gazete, mecmua, muhabere evrakl ve bazl ku­
c;uk paketler gumruk vergisinden muaf tutulmu§tur. Bazl haller­
de bunlarm ic;inde vergiye tabi e§ya gonderilmektedir.

Bunu onlemek ve hazine haklanm korumak maksadiyle bu
suretle Ulkemize vergisiz sokulmak istenilen e§yadan vergiden ba§­
ka ceza almacagl hukme baglanml§tlr (37). Bu gibi e§ya hakkm­
da uygulanacak para cezasl, tahakkuk ettirilecek verginin uc; katl­
dlr.

Bu para cezasl, namlarma e§ya gelenlerden allmr. Ancak, e§­
yamn Gumruk idaresine terkedilmesi halinde para cezaSl uygu­
lanmaz.

B- KANUN VE EMiRLERE AYKIRI HAREKETLERE AiT
CEZALAR :

Gumruk Kanunu ile buna musteniden C;lkanlan tiizuk, yonet­
melik, teblig ve emirlerle bir taklm hukum ve uygulanmasl gere­
ken esaslar konulmu§ ve fakat bunlarda cezai mueyyide belirtilme­
mi§tir. Bir c;ok ahvalde buna imkan olmadlgl da gayet aC;lk bir key­
fiyettir.

Buraya kadar aC;lklanmasma c;all§llan ceza tayin edilmi§ haI­
ler sakh kalmak uzere Gumruk Kanunuyla konulmu§ hukumlere
ve bu kanuna uygun olarak veya bu kanunla tanmml§ yetkilere
musteniden C;lkanlan tuzuk ve yonetmeliklere veya ilan edilen
emirlere veya yapllan tebliglere aykm hareket edenlerden, fiilen
mahiyetine gore yuz liradan be§bin liraya kadar para cezaSl alma­
cagl hukme baglanml§tlr (38).

Bu paragraftaki para cezalan da yine Gumruk idare Amirle­
rince verilir. Bunlara yapllacak itirazlar ve bunlan inceleyecek
merciler bundan evvelki para cezalan gibidir.

(37) Gumruk Kanunu Madde 157 - Gumruk vergisinden muaf clan muhabere
evrakl, gazete, mecmua ve sair paketler arasmda gelen vergiye tabi e~ya

i<;in namma gelenlerden verginin u<; misli paar cezaSI alImr.
Ancak, gumruge terk edilen e~ya i<;in ceza aranmaz.

(38) Gumruk Kanunu Madde 156.
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Burada, giri§, glkl§ ve gegici giri§ rejimleriyle ilgili ceza hiikiim­
lerine ili§kin bir hususa temas edilmesi gerekmektedir. Bahis ko­
nusu rejimlerle ilgili i§lemler dolaylsiyle Kagakgll1k Kanununa ve­
ya ceza koyan sair kanunlara gore bir takibat yapllml§sa ve Giim­
riik Kanununda tayin edilen cezadan daha ag'lr bir ceza verilmi§se,
Giimriik Kanunundaki ceza artIk uygulanmaz (39). Zira, kanun­
suz fiile sebebiyet veren kimse daha aglr bir ceza ile mahkum 01­
mu§ durumdadlr.

(39) Gumriik Kanunu Madde 149.
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